ERP & BASES DE DONNEES




BASE DE DONNEES : DEFINITION

® une base de données est une collection d’informations dont la structure reflete les
relations qui existent entre ces données

" cette organisation et ce systeme relationnel distingue une base de données d’un
simple systeme de fichiers ou d’'une arborescence de répertoires

" une base de données peut étre considérée comme la transcription d’une partie du
monde réel (une entreprise par exemple) en informatique

= cette transcription passe par une phase de modélisation



SYSTEME DE GESTION DE BASES DE DONNEES

php MuAdmin 7 Serveur. 127.0.0.1 » [ Base de données: music » il Table: albums
y . . oEe & e | Parcourir [}t Structure || SQL 4 Rechercher 3t Insérer . Exporter [« Impo
C’est un ensemble de logiciels sl
. , ¥ Structure de table 42 Vue relationnelle
permettant la gestion des donnees Lo
. T e L # Nom Type Interclassement Attributs Null Valeur par défaut Commentaires |
en tres grand volume, notamment : [ ok O 1 abid > ings) Non Aucun(e) \dentifiant de Falbum |
'Y gipi2021 0 2 alb_art o nys) Non Aucun(e) Code artiste
|
. 4 +- . information_schema O 3 ab_nom vyarchar(50) utf8_general_ci Non Aucun(e) Nom de I'album
. A
la recherche efficace des données [ 0% EE—— e
[ alb_annee int(4) Non Aucun(e) Année de sortie
+ & Procédures .
. , do | | Tables 0 5 alb_prix  decimal(52) Non Aucun(e) Prix de ['album
" |a suppression des données 4 Nouwal tal » )
£ albums T_ O Tout cocher Avec la selection : ~| Parcourir &~ Modifier @ Supprimer 2 Primain
, .i.._f artistes % Supprimer de la liste centrale de colonnes
= |le partage des donneées par de 834 ciens : | _ _
_lkf genres &y Imprimer & Suggérer des optimisations de structure @ ® Suivre latable I Déplacer des colonne:
mUIt|PIeS ut'l'sateurs -:l-—y historique 3¢ Ajouter |1 |2/ colonne(s) | aprésalb_prix  v| ( Exécuter
-la-— ¥ instruments
, T membres | Index &
" |a sauvegarde des donnees 1 pays
+- » ventes Action Nom de I'index Type Unique Compressé Colonne Cardinalité Interclassem
. , +-+| Vues .7 Editer @ Supprimer PRIMARY BTREE Oui Non alb_id 51 A
[ | |a Protectlon des donnees *1*— mysql .~ Editer @ Supprimer fk_albums_1 BTREE Non  Non alb_art 25 A
4+~ . performance_schema
+—-_ phpmyadmin Créerunindexsur 1 3/  colonnes Exécuter




FONCTIONNALITES DETAILLEES ET REGLES A RETENIR

= indépendance physique (données / programmes) :
pouvoir modifier |'organisation physique sans modifier les programmes (acces local
ou distant a la base de données, changement de stockage ...)

= indépendance logique :
pouvoir modifier le schéma conceptuel sans modification des programmes (beaucoup
plus difficile)

" manipulation des données :
permettre a des utilisateurs qui n'ont pas la connaissance de l'organisation de la base
ni les acquis techniques de manipuler des donnéees



FONCTIONNALITES DETAILLEES ET REGLES A RETENIR

= efficacité de traitement des données :
permettre de traiter efficacement les données a I'aide de langages différents utilisant
les fonctionnalités multicriteres

= administration centralisée de la base de données :
I'administrateur de la base définit la structure des données, leur stockage et leur
controle : utilisateurs, droits d’acces

" integrité des donnees :
'administrateur définit des regles de cohérence : contraintes d'intégrité, contraintes
de mises a jour et de suppression



FONCTIONNALITES DETAILLEES ET REGLES A RETENIR

" partage des donneées :
plusieurs utilisateurs ont acces aux
données via plusieurs applications
differentes

® securisation et sauvegarde des données :
I'administrateur définit les droits d’acces
des utilisateurs aux données et les
modes de sauvegardes : export,
snapshot, replication etc. =




ACTEURS

'administrateur a en charge :

la définition du scheéma conceptuel
I’évolution du schéma conceptuel
la création / I'evolution des tables

les modalités de protection des
données

diverses taches de maintenance et de
sécurisation de la base de données :
sauvegardes, restauration, optimisation,
gestion des utilisateurs et droits d’acces




ACTEURS

Le développeur

= il crée et maintient des bibliotheques
de programmes de manipulation de la
base de donnees : interrogation, mise
a jour, etc.

= il utilise des langages de
programmation (de manipulation de
données) liés ou non au moteur
méme de la base de données




MODELISATION : DIAGRAMME DE FLUX DE DONNEES

Organisme de Formation

1 - Dernande inscription

2- Numéro de stagiaire

= un diagramme de flux met en i?

evidence la circulation des m“e’”“’»e/
9- 5 note == 10 et pas de place .

¥ . [} 11 - Courrier {er liste c'attente 4 - Mise a jowr de Ia liste d'attente Weidios y 4
donnees au Seln d Un SI 05 05 ) 3 / mise a jour liste d'attente
- Debut stage . refus definitif

14 - Demande inscription ulténeure

= il précise les acteurs
(internes et externes au
domaine d’étude) et les flux
d’informations orientés, ainsi Hep ]

que |eur Ch ronOIOgie averli de la situation

5- Candidat passe l'examen

6-Sinote < 10 refus

7- Si note == 10 et place disponibie \
H




MODELISATION : MODELE CONCEPTUEL DES DONNEES

i - - Services
Entreprise ( Appartenir_Entreprise Départements ( Appartenir_Département L - -

3, entreprise_numéro INT (6) ¥“n S — _ ; - __..1,n_\ 7 11— €4, service_numéro INT (6)
entreprise_raison_sociale VARCHAR (50) <, département_numéro  INT (6) senvice_nom VARCHAR (50)
entreprise_adresse VARCHAR (50) département_nom VARCHAR (50) — <
entreprise_code_postal VARCHAR (5) T 1,n 11
entreprise_ville VARCHAR (30) —1,n .
entreprise_téléphone VARCHAR (16) . 1
entreprise_fax VARCHAR (16) \ Appartenir
entreprise_site_web VARCHAR (50) ( Etre_responsable_département ﬁ®\
entreprise_siret VARCHAR (13) - N ] ( g e \

N i\ J
Produits /
( Achoter ) : — b i
] 0,n—| € produit_référence INT (6) \ P
produit_libellé VARCHAR (50) Salariés
produit_prix_unitaire_vente  FLOAT —1n— Fournir 0.1
produit_prix_unitaire_achat FLOAT ] € salarié_numéro INT (8)
produit_gte_stock FLOAT salarié_nom VARCHAR (30)
1,n 1n salarié_prénom VARCHAR (30)
] / / salarié_date_naissance DATE
Clients 1,1 1,n salarié_sécurité_sociale VARCHAR (15)
( Appartenir_Famille \ \ salarié_date_embauche DATE
€ client_numéro INT (6) Fournisseurs salarié_salaire_brut_mensuel FLOAT
client_raison_sociale  VARCHAR (40) ﬁ—/ salarié_nature_contrat VARCHAR (15)
client_adresse VARCHAR (50) CQ, fournisseur_numéro INT (6)
client_code_postal VARCHAR (5) 1,n fournisseur_raison_sociale VARCHAR (50)
client_ville VARCHAR (30) - / fournisseur_adresse VARCHAR (50)
client_pays VARCHAR (20) Familles Produits fournisseur_code_postal VARCHAR (5)
client_téléphone VARCHAR (16) C%h famille_numéro INT (6) fnurn?sseur_vi’llve VARCHAR (30)
client_fax VARCHAR (16) M VARCHAR (7) fournisseur_téléphone VARCHAR (16)
client_site_web VARCHAR (16) - fournisseur_fax VARCHAR (16)
client_email VARCHAR (50) fournisseur_site_web VARCHAR (50)
client_type VARCHAR (1) fournisseur_siret VARCHAR (50)
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LES NOUVEAUX BESOINS

DU CENTRALISE AUX DATACENTERS

= suite a 'apparition de services et d’applications Web (Amazon, Facebook, Google,
Twitter ...) avec un énorme volume de données a gerer, il s’est rapidement avere

impossible de repondre a ces besoins la par des plateformes centralisees
traditionnelles

= il faut donc distribuer les données et leur traitement sur beaucoup de serveurs
= c’est 'avenement des datacenters dont voici quelques caractéristiques :

= les serveurs sont regroupeés en racks de machines reliees

= un datacenter contient un grand nombre de racks interconnectés

= entre différents datacenters, on a des connexions internet ultra rapides



LES NOUVEAUX BESOINS
DU CENTRALISE AUX DATACENTERS




LES NOUVEAUX BESOINS

DU CENTRALISE AUX DATACENTERS

= un datacenter Google contient
entre 100 et 200 racks, chacun
contenant au minimum 40 serveurs

= il y a environ 5 000 serveurs par
datacenter pour un total de plus
d’un million de serveurs




LES INSUFFISANCES DES SGBDR CLASSIQUES

Les systemes de gestion de bases de données relationnels classiques se sont vite
montreés incapables de traiter de gros volumes avec des temps de réponses satisfaisants.

C’est normal :ils n’ont tout simplement pas eté concus pour cela.
Voici les constats :

= manque d’efficacité pour des données peu ou non structurees
® manque de puissance dans le cas de gros volumes

= difficultes d’évolution de la structure lors de la montée en charge (augmentation de
volumes de données, augmentation d’'un nombre de connexions simultanées a une
application ...)



LES INSUFFISANCES DES SGBDR CLASSIQUES

= les meilleurs specialistes du domaine travaillent pour les editeurs des bases de
données (Oracle, Microsoft ...) donc il y a un manque de compétences pour
'optimisation :

= de la structure de la base de données
= des stockages (types) et des volumes (supports)
= des requétes

= les prix des licences de certaines bases de données sont trop élevés pour beaucoup
d’entreprises : exemple Oracle



QU’EST-CE QUE LA SCALABILITE ?

" la scalabilité (ou mise a
’échelle) est la capacité d'un
produit, mateériel ou logiciel, a :

= s'adapter a un changement
de la demande

= supporter la montée en
charge

" tout en conservant
fonctionnalités et performances



QU’EST-CE QUE LA SCALABILITE ?

La mise a I'échelle verticale consiste a augmenter les capacités matérielles de la
machine

Elle présente 2 inconvénients :

= les applications sont indisponibles pendant qu’on augmente les capacités des
serveurs

= les colts d’évolution sont importants

La mise a I'échelle horizontale consiste a lancer la méme application sur plusieurs
serveurs pour répartir la charge de travail

= avec cette solution, il n’y a plus de risques d’indisponibilite de I'application comme
dans la mise a I’échelle verticale



TRAITEMENTS ET DONNEES : 2 SOLUTIONS

Distribution des traitements

= on distribue les traitements sur un
nombre important de serveurs afin
d’absorber des charges tres importantes

® on envoie les données vers les serveurs
ou se trouvent les traitements

traitements traitements

0

traitements traitements

_J
/
\

_ B

traitements traltements



2 SOLUTIONS

Distribution des données

= on distribue les données sur un nombre
important de serveurs afin de stocker de
tres grands volumes de données

" on envoie les programmes vers les serveurs
ou se trouvent les données car il est plus
efficace de transferer un petit programme
sur le réseau plutot qu'un grand volume de
données

DATA _

0

D‘ATA .
DATA \ / DATA

traite ment S

N xﬁ

- 0




ILLUSTRATION

DB

DB DB DB DB

Users A-Z

Users A-M Users N-Z Users A-Z Users A-Z

Example 1 | ExaﬁplEZ ExampleB

= dans 'exemple | :si le seul serveur tombe en panne, on perd 100% des données
= dans I'exemple 2 :si un des 2 serveurs tombe en panne, on perd 50% des donnees

= dans I'exemple 3 : une simple replication de la base de données sur un autre serveur
assure une disponibilité de 100% des données



UML : 3 MODELES ( 3 APPROCHES )

= modele fonctionnel : description des fonctionnalités du point de vue de
'utilisateur

= modele objet : description des structures en termes d'objets, attributs,
associations et opérations

" modele dynamique : diagrammes qui décrivent le comportement interne
du systeme (interaction, états-transitions et activités)



UML : 2 GROUPES DE DIAGRAMMES

= 7 diagrammes structurels : classes, objets, composant, structure composite,
deploiement, package, profil

= 7 diagrammes comportementaux : cas d’utilisation, activité, états-transitions, sequence,
communication, global d’interaction, temps

N. B.:les 4 derniers diagrammes comportementaux font partie d’'un sous-groupe appelé
diagrammes d'interaction

= il existe donc |4 types de diagrammes UML, chaque type de diagramme UML se
concentre sur un aspect specifique du modele UML



UML : TOUS LES DIAGRAMMES

Diagram

Structure
Diagram
A
| w
ﬁ ' se Case D rnm’ ‘Acti\m:y Iagam’ ‘ S M"‘"'“’ ’ ‘
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DIAGRAMME DE CAS D’UTILISATION : DEFINITION

Systéme

Le cas d’utilisation (use case) 2

= il représente un ensemble de @ A
séquences d’actions réalisees . R
par le systéme et observables i @’ e

par un acteur particulier

" Acteur i Re.'arfon
= chaque cas d’utilisation decrit
un comportement du systeme .
et correspond a une fonction
metier du systeme

Acteur systéme "non humain”




DIAGRAMME DE CAS D’UTILISATION : CONTENU

A

L’acteur

= il représente un role joué par une entité externe (utilisateur humain, matériel ou
systeme ...) qui interagit directement avec le systeme étudie

" sa représentation standard est ce que I'on appelle un stick man sous lequel on retrouve
le nom de l'acteur

= le stick man est par convention réservé aux acteurs humains

" on peut également représenter un acteur avec un rectangle et le mot-cle Acteur,
réservé aux materiels ou aux systemes



DIAGRAMME DE CAS D’UTILISATION : EXEMPLE

= Voici un exemple tres simple de
cas d’utilisation illustrant 'usage
d’un distributeur de billets par
deux acteurs :

= un porteur de carte bancaire

= un client de la banque

propriétaire du distributeur de
billets

Distributeur de billets

7 //"
£ 71
\ ) i
L;_’_"“_,,Hf~
// \\\\“‘\\\
/ \ “‘-l_“

" Client

"

Retire de
/ g

-

Consulte son
solde

]
S

~—

Dépose de
l'argent




DIAGRAMME DE CAS D’UTILISATION - DIAGRAMME DE SEQUENCE

Le diagramme de séquence découle du diagramme d’utilisation et ce, grace a la notion de
scenario.

Le scénario

= chaque cas d’utilisation doit étre décrit a I'aide d’'un scénario deétaille, qui précise la
succession des actions du debut du cas d’utilisation a la fin du cas d’utilisation

" ce scénario n’est pas présent dans ce diagramme mais sera décrit en complément dans
un diagramme de séquences

= exemple a suivre : le distributeur de billets



DIAGRAMME DE CAS D’UTILISATION : SCENARIO

Scénario du cas d’utilisation retire de I'argent :

= le porteur de carte introduit sa carte

= |e distributeur vérifie la validité de la carte

" |e distributeur demande la saisie du code

= |le porteur saisit le code de sa carte

= |e distributeur vérifie le code de la carte

» |e distributeur demande le montant a retirer

" |le porteur saisit le montant

Distributeur de billets

/ \
! \
Porteur de carte bancaire

L
»/V'
."
v e ———

/ \\ 5‘\‘\‘\\

/ \
/

" Client

Retire de
l'argent

Consulte son
solde

Dépose de

l'argent




DIAGRAMME DE SEQUENCE : DEFINITION

= un diagramme de sequence reprend tous les details des cas d’utilisation décrits dans les
scenarios

= il permet d’illustrer les cas d’utilisation, passant du scenario textuel a un schéma visuel

= ce visuel est beaucoup plus communiquant pour un concepteur / développeur, pour
son équipe et pour échanger avec un client

= il est également plus facilement modifiable qu’un texte



DIAGRAMME DE SEQUENCE : EXEMPLE

Porteur de carte Distributeur Systéeme bancaire
central
! |
I [

Y

D Le porteur introduit sa carte ) E

[ | da_ns I’exemple du distr’ibuteur | Le distributeur vérifie la validité delacarte_; :
de billets, ce diagramme de :
V4 7 o : Le distributeur demande la saisie du code
sequence reprend le scénario - L
présenteé plus haut |

Le porteur saisit le code —

= Cela donne Ce début de jLedistributeurvénfie le code
schéma 2>

Y

Le distributeur demande le montant a retirer

N
[
[
[
Le porteur saisit le montant T




PARALLELE :

DIAGRAMME CAS D’UTILISATION - DIAGRAMME DE SEQUENCE

Distributeur de billets

/ N
/ \
Porteur de carte bancaire

" Client

Retire de
largent

Consulte son

Dépose de
l'argent

Porteur de carte

Le porteur introduit sa carte

Distributeur

|
|
|

'SR

Le distributeur demande la saisie du code

Systéme bancaire
central

Le distributeur vérifie la validité de la carte

Le porteur saisit le code

Le distributeur demande le montant a retirer

Y

%

Le porteur saisit le montant

Le distributeur vérifie le code

L



DIAGRAMME D’ACTIVITE : DEFINITION

= || présente les actions effectuées dans
un cas d’utilisation et affiche le flux de
travail d'un point de départ a un point
d'arrivée en détaillant tous les chemins
possibles

= || est souvent compare au terme
organigramme

" Le parallele est possible avec un modele
conceptuel des traitements (MCT) de
la methode Merise

Vérification de
la carte

Carte valide N Carte non valide

Réitération : nombre de
tentatives a déterminer

Vérification du code - . g
Nombre de tentatives autorisées atteint

TCode non valide l

Blocage de la
carte

Autorisation refusée Ejection de la
F carte

Autorisation accordée

Code valide Reuer_atlon_: nc_)mbre de
l tentatives a déterminer

Demande autorisation de
la poursuite de
transaction

p  Suite du diagramme ...




DIAGRAMME D’ACTIVITE : CONTENU

On y trouve :

= des arcs (circuits, flux) symbolisés par
les fleches orientées

= des nceuds (divers types) :
" les nceuds debut et fin (points noirs)

= |e nceud d'action : symbolisé par un
rectangle aux bords arrondis, c’est
un nceud exécutable qui représente
une action, une transformation ou un
calcul. Par exemple, la vérification du
code de la carte est un nceud
d’action.

Vérification de
la carte

Carte valide N Carte non valide

Réitération : nombre de
tentatives a déterminer

Vérification du code - . g
Nombre de tentatives autorisées atteint

TCode non valide l

Blocage de la
carte

Autorisation refusée Ejection de la
F carte

Autorisation accordée

Code valide Reuer_atlon_: nc_)mbre de
l tentatives a déterminer

Demande autorisation de
la poursuite de
transaction

p  Suite du diagramme ...



PARALLELE :

DIAGRAMME DE SEQUENCE > DIAGRAMME D’ACTIVITE

Porteur de carte Distributeur Systeme bancaire
central

Le porteur introduit sa carte Veérification de

la carte

\ J

Le distributeur vérifie la validité de la carte Carte valide PN Carte non valide

-

Réitération : nombre de
tentatives a déterminer

]
|
T
I
I
|
|
Le distributeur demande la saisie du code
T Vérification du code . i )
Nombre de tentatives autorisées atteint
Le porteur saisit le code ) JCode honvalide l
|
|
|
|
|
|
|
1

\ 4

Blocage de la

Le distributeur vérifie le code Code valide Réitération : nombre de s

l tentatives a déterminer

Demande autorisation de
la poursuite de
transaction

Le distributeur demande le montant a retirer

%

Autorisation refusée Ejection de la

carte

-

Le porteur saisit le montant

Autorisation accordée

'

[ Suite du diagramme ...




DIAGRAMME DE CLASSES : DEFINITION

" un diagramme de classes représente un ensemble de classes et leurs relations

= c’est une conception statique du systeme d’information

= Ja classe est la description abstraite d’'un ensemble d’objets. Par analogie avec la poterie

ou la sculpture, la classe est le moule et I'objet est la sculpture fabriquee a l'aide du
moule

" une classe est définie par un nom et contient :
= des attributs

= des methodes (aussi appelées opérations)

= des responsabilités



DIAGRAMME DE CLASSES : ASSOCIATIONS

Les associations expriment une relation entre des instances de classes.
Elles sont décrites par :

" un nom

= un sens de lecture

= des regles de gestion, aussi appelées cardinalites

= des roles (et leur visibilité)
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HISTORIQUE

1950 - 1960

= apparition des premieres organisations de fichiers (SGF : Systemes de Gestion de
Fichiers) et les méthodes d'acces a ces fichiers :acces séquentiel, direct, séquentiel
indexe.

= |es SGF sont généralement incompatibles entre eux et la notion méme de structure
de fichiers n'est pas uniforme, ce qui rend les applications peu portables

= les langages de I'époque sont des langages procéduraux pour lesquels la gestion
d'application multi-fichiers devient rapidement pénible, la programmation a l'aide
d’outils non congus initialement pour traiter des fichiers est donc lourde et
contraignante => il faut donc envisager un nouveau modele de fonctionnement.



HISTORIQUE

1962 - 1963

= apparition du concept de Base de Données. Le terme « base de données » apparait
pour la premiere fois en 1964 dans le titre d'une conférence aux Etats-Unis : «
Development and Management of a computer-centered data base. »

= on s'intéresse pour la premiere fois au traitement de gros volumes d'informations
avec un souci d'efficacité des acces. Les premieres regles sont établies :

= Jle SGBD est un systeme de stockage de la base de données qui en assure la maintenance
= les données sont organisées en base de données, ensemble de données logiquement liées

= les données sont partageables (acces concurrents) entre plusieurs utilisateurs



HISTORIQUE

1965 - 1970

= conception des SGBD de |ere Génération (modeles hiérarchique et réseau)
IMS d'IBM (hiérarchique)

= |IDS de General Electric (réseau)



HISTORIQUE
1970 - 1985

= 2eme generation des SGBD organisés sur le modele relationnel, avec davantage de
spécifications des moyens d'acces aux données et de leur controle

" ces premiers systemes sont commercialisés dans les années 80, notamment :
= MRDS de Honeywell diffusé par ClI-HB
= SQL/IDS d'IBM
= |INGRES de Relational Technology
= ORACLE de Relational Software.

= apparition des premieres methodes de conception (MERISE)



HISTORIQUE

Depuis nous avons du faire face a la prolifération de données plus variées : les textes,
sons, photos, vidéos, animations, ..., et la technologie a été adaptée et / ou développée
en conséquence :

" bases de données reparties

= bases de données orientées objets

= bases de connaissances et systemes experts
= bases de données déductives

= génie logiciel et SGBD

= acces intelligent multimodal et naturel (langage naturel écrit, graphique, parole, etc.).



HISTORIQUE

Nous sommes face a une évolution permanente du contexte technologique, hardware
et software. Du coté software, nous sommes passés de I'age de pierre a une industrie
tres organisée avec :

= des ateliers de développement
= des langages de plus en plus puissants
= des générateurs de programmes (formes, reports, menus ...)

= des mécanismes assurant la cohérence du Systeme d'Information (référentiel,
dictionnaire de données)

= des outils d’intégration continue



HISTORIQUE

Nous sommes globalement passés :

= d'une informatique centralisée a une informatique orientée services aux utilisateurs,
dans un environnement informatique hétérogene: machines / logiciels / humains

= d’une absence totale de méthodes a des méthodes d'analyse et de conceptions de
systemes informatiques qui privilégient désormais une approche horizontale basee
sur le principe de séparation des données et des traitements



HISTORIQUE

= |es programmes sont congus autour d'un réservoir d'informations ce qui implique de
concevoir une base de données pouvant intervenir dans toutes les applications
(potentielles) et accessible a de multiples utilisateurs n'ayant pas tous :

= |les mémes besoins
= |a meme culture
= |es mémes responsabilités

= |a méme vision des choses



QUELQUES DATES IMPORTANTES

= [970 :IBM crée le premier prototype de base de données sous le nom de System/R,
ainsi que son langage, le SEQUEL

= |973 :en se basant sur le System/R d'IBM, l'université de Berckley crée le projet
RDBMS, duquel découleront Sybase, Informix, NonStop SQL.

= [978 :IBM commercialise son System Relational (System R)

= [978 :Oracle VI

= [98] :création d’Informix, fondation de Borland, apparition de dBase Il sur IBM
= 984 :OracleV 4 et premier portage sur PC, création de Sybase

= |986 : Oracle V5 avec architecture client /serveur



QUELQUES DATES IMPORTANTES

= |989 :apparition de Postgres
1991 : Microsoft SQL Server

1992 : OracleV 7 (intégration des contraintes proceédures et declencheurs), premiere
version de Microsoft Access

= [996 : premiere version publique de MySQL
1997 : OracleV 8 (objet, Java)



